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Relatório do 1º encontro dos membros e potenciais membros do Observatório de Recursos Humanos para Saúde (ORHS) de Moçambique
Maputo, 05 de Dezembro de 2011
No dia 28 de Novembro do presente ano, na sala de reuniões do Instituto Nacional de Saúde no 2º andar do MISAU, pelas 14h, decorreu o 1º encontro dos membros da Rede do ORHS para Saúde de Moçambique, nomeadamente, representantes de instituições governamentais, de associações profissionais, dos principais parceiros de cooperação, de Organizações Não Governamentais (ONGs) nacionais e internacionais, bem como de representantes de associações académicas ou de formação. O encontro foi presidido pelo Doutor Martinho Dgedge - Director Nacional de Recursos Humanos do MISAU, com a seguinte agenda:

· Proposta de TdR do Observatório de Recursos Humanos para Saúde em Moçambique
· Estrutura e Organização

· Funcionamento

· Resultados esperados

O Director Nacional dos Recursos Humanos começou por agradecer a presença dos membros e potenciais membros da rede presentes no encontro, tendo na ocasião apresentado alguns produtos do ORHS com destaque aos seguintes: (i) o 1º Anuário Estatístico dos Recursos Humanos do Serviço Nacional de Saúde, (ii) A análise da formação nas instituições de formação de 1975 a 2010; (iii) Informe sobre os Recursos Humanos para Saúde no SNS; (iv) Folheto sobre o ORHS e a (v) Colectânea de Pesquisas sobre RHS, que serviram de base para o seu lançamento. 

Na ocasião, o DNRH informou sobre a participação do MISAU na Conferência Nacional de Boas Práticas na Administração Pública realizada em Maputo, em que o tema “Observatório de Recursos Humanos para Saúde em Moçambique” foi seleccionado e classificado em 2º lugar, tendo sido atribuído um certificado de participação com mérito.
Na sequência o Sr. Manuel Macebe – Chefe do Departamento de Planificação e Gestão na DRH-MISAU apresentou os Termos de Referência do ORHS para Saúde de Moçambique que culminou com as seguintes questões, sugestões e recomendações por parte dos presentes:
Questões

· Como será a ligação do ORHS para Saúde de Moçambique com o Observatório Regional?

· Como chegará a informação aos decisores para tomada de decisão, após a deliberação pelos membros da rede?

· Como seria a participação das províncias no ORHS?
· Quem supervisa, gere a implementação da agenda de pesquisa?

· Quem faz o plano de trabalho?

· Como o ORHS articula-se com o sector privado? Como obter dados do sector privado?
Sugestões

· Deveria se elaborar Estatutos que regulam o ORHS;
· O CTC deveria ser composto por apenas 4 elementos por forma que seja consistente e mais produtivo;
· O plano de actividades dos membros do ORHS deveria se basear em resultados, os Drs Humberto, Marcelle e Mbofana iriam compor o grupo para a sua elaboração;
· As DPS´s deveriam fazer parte da rede com vista a fortalecer ainda mais o ORHS;
· Sobre a participação das províncias no ORHS, foi sugerido que o ponto focal deveria ser o responsável pela área de formação provincial;
· Existe muita informação sobre recursos humanos no MISAU, sendo que para alimentar o ORHS deveria fazer parte do plano de actividades do Secretariado a sistematização dos diagnósticos e hierarquização os problemas, para os casos não diagnosticados, solicitar ao Instituto Nacional de Saúde para os devidos estudos.

Recomendações

· Incluir o glossário nos TdR do ORHS para Saúde de Moçambique; explicar o que evidência.
· Melhorar o último parágrafo sobre o “financiamento do ORHS”;
· Incluir nas actividades dos membros da rede “Fazer advocacia no uso das ferramentas (sistemas de informação tipo SIFO, SIP, SIFin) para a recolha e tratamento de dados”;
· Discriminar o tipo de políticas a que se refere o objectivo geral;
· Acrescentar a palavra “Avaliação” em actividades de Monitoria referentes ao CTC;
· Retirar da Função Administrativa do Secretariado para o CTC a 1ª actividade “Organizar conferências e outros encontros para facilitar o diálogo político”;
· Clarificar a composição do Secretariado;
· Melhorar a frase “A rede reúne-se semestralmente em plenária e sob proposta do CTC ou dos membros da rede poderá também ter encontros extraordinários durante os quais deve:”
· Participação das províncias com enfoque na produção de informação ou evidência bem específica para evitar o risco de desenvolver processos sem que nada acontece.
Por último, os presentes acordaram em marcar a 2ª reunião dos membros da Rede do ORHS para Saúde de Moçambique para o final do mês de Fevereiro ou princípios de Março de 2012, numa data a anunciar, que terá como agenda: Aprovação dos TdR do ORHS; o envolvimento das províncias no ORHS; Plano de Trabalho para 2012; Apresentação dos conteúdos dos Produtos de 2010, diagnósticos e lacunas (agenda de pesquisa); discutir dos processos de ligação entre as recomendações do ORHS e os decisores; e nomeação dos membros do CTC.
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